

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**
Társzerkesztő: **Holló Adolf.**
Kiadó- és laptulajdonos: **Weisz Márk.**

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel

Fizetésjavítás.

A múlt hétfőn, (aug. 5-én) tartott képviselőtestületi közgyűlés, sok halogatás után, végre érdemileg foglalkozott a községi tisztviselők fizetésjavítás iránti kérelmével és a szervezeti szabályrendeletek módosítása alkalmából a viszonyokhoz mérten, megadta a sürgetett fizetésjavítást.

E tekintetben dr. Nagy Sándor indítványára, két csoportra osztotta a községi alkalmazottakat. Olyanokra tudniillik, kik választás utján nyelik el állásaikat és ezeket választott tisztviselőknél minősítette és olyanokra, kik kinevezés utján jutottak hivatalhoz és ezeket a kinevezett hivatalnokok osztályába sorozta.

Ezen megkülönböztetés szerint a választott tisztviselők részére átlag kétszáz korona fizetésemelést, a kinevezett hivatalnokok részére pedig szinte kétszáz korona lakbér-illetményt állapított meg.

E megkülönböztetés oka abban rejlik, hogy a kinevezett hivatalnokok általán szegényebb helyzetben vannak, mint a választott tisztviselők. Miért is e kinevezett hivatalnokokon avval is könnyíteni

kívánt a közgyűlés, hogy a részökre megszavazott fizetésjavítás adó alá ne essék.

A választott tisztviselők viszont ezen fizetésjavításból kifolyólag elvesznek az eddig élvezett mellékjövedelmektől, és a részökre beosztott teendőket mindenikök a szervezeti szabályrendeletekben megállapított tiszteletdíjért tartozik ellátni.

Igy tehát a tanácsbeliek fizetése, illetve tiszteletdíja mennyiség tekintetében alig változik. Csupán az a különbség az eddigi és a módosított szervezeti szabályrendeletekben megállapított új állapotok között, hogy mellékes jövedelmeiket a közgyűlés eddig esetről-esetre szavazta meg, ezentúl pedig a szervezeti szabályrendeletek állapítván meg tiszteletdíjaikat, ezen, esetről-esetre való fizetés megállapításnak szükségé fönn nem forog.

Körülbelül így módosul tehát a választott tisztviselők fizetése:
a bíró kap 600 kor. helyett 800 kor.
a „ helyt. 300 „ „ 750 „
a négy tanácsbeli egyenként
300 kor. helyett 400 „
a közgy. illetményemarad 1208 „
a jegyzők, számtisztek, birtoknyilvántartó, rendőrbiztos stb. eddigi fizetéseik mellett kapnak fejenként

200 kor. lakbér-illetményt.

A pénztárnok 1600 kor. helyett 1900 koronát, 200 koronával emelkedik a másik pénztárnok és ellenőr fizetése is.

A négy lovas rendőr az eddigi 600 kor. helyett kap 750 koronát, a rendőrök és tűzoltók pedig fejenként 450 koronát az eddig élvezett 385 korona helyett.

Ezen fizetés javítás, az egyeseket tekintve csekélységnek látszik. Együttvéve mégis tízezer koronával emeli a községi háztartás kiadásait. Epen azért a községi képviselők nagy része, habar nem is foglalt nyíltan állást ezen fizetésjavítás ellen, mégis abban a véleményben van, hogy a mai szűk viszonyok közt, mikor az adófizetők ép úgy küzködnek a megélhetés nehézségeivel, mint a községi alkalmazottak, nem alkalmas időben történt ez az említett fizetésjavítás.

Dr. Nagy Sándor képviselő épen azért azt az indítványt tette, hogy ezen fizetésjavítás a községi alkalmazottak számának leszállítása által történjék, mert, ugymond, egy részük még akkor sem dolgozik, ha fizetésjavítást adunk nekik. Ezeket tehát el kell bocsájtani a szolgálatból és ezeknek fönnmaradó

T Á R C A.

Az első napok.

Komorovcsák kapitány a kaszárnya kapujából visszakiáltott őrmester ur Sólóymnak:

— Őrmester, öltöztesse fel az ujoncokat! Én nem sokára visszajövök, minden rendben legyen!

— Igenis kapitány ur, — mondotta Sólóym, s aztán mindjárt rengeteg intézkedést tett a parancs végrehajtására.

— Mert az ujoncok öltöztetése nem valami egyszerű dolog. Ezt ne gondolja senki. A katonaruhát a legény nem veheti csak úgy egyszerűen magára. Nem suba az, se nem szürkankó. Parádéja van ennek is, mint minden katonadolognak. És pedig olyan parádéja, hogy holtig emlékszik rá a regruta.

— Az ezred borbélyja veszi őket először gondolai alá. Leborotválja, lenyirja valamennyit, miként a juhász rendbe hozza a birkáit. Mert katonának szakált csak különös engedelemmel, egy centiméternél hosszabb haját pedig semmiféle engedelemmel nem szabad hordani. Így mondja a reglama, annak pedig engedelmessé kell. Nagy munkájában a borbélynak az öreg katonák segédkeznek. Az ő kezük nem olyan biztos ugyan, mint a borbélyé,

négy-öt helyen is bevágják a regruta arcát, ámde ez csak katonadolog. Az ütést, vágást meg kell szokni a katonának. Hátha a csatában vágják meg? Legalább nem ijed meg egy kis sebhelytől, ha hozzá szokik akkorára.

— A kaszárnya fürdőjében ezalatt vizet melegítenek számukra, s vízben, gőzben megfürdöztetik őket. Ne legyen rajtuk egy porszem se, amit hazulról hoztak magukkal. Alsó, felső ruhákat is elveszik és durva, kincstári ruhát adnak helyette. A hazulról hozott gunyát összepakolják, egy fehérenemű darabra ráírják a legény nevét s fölviszik a padlásra. Ott porlódik három esztendeig, vagy addig, míg a legény kiszolgált az idejét.

Mikor így tűzön, vizen megtisztultak, akkor előhozzatja őrmester ur Sólóym a katonamundért. Ocska, rongyos mundér. Szunyoghálósnak se volna jó már. De nem is csoda, hogy olyan ocska, olyan rongyos, hiszen tíz-tizenkét év óta nyüvik, szagadják, varrják, tisztítják a regruták. Hej, sok mindent tudna beszélni ez a mundér, ha beszélni tudna!

De jó ez a regrutának. Örüljön, hogy ilyen is kap. A jobb mundér kell az altszteknek, meg az öreg bakáknak. Majd lesz nekik is, ha a harmadik évet leszolgálják.

Mikor lesz ez még, ha ugyan egyáltalában lesz, ezt nem tudja még az öreg

katoná sem, pedig már ez csak sok okosat tud. Csak azt tudja, hogy annyi tenger-sok napja van még hátra a regrutának, mint ahány fényes csillag ragyog tiszta őszi éjszakákon az égboltozaton.

Őrmester ur, Sólóym egyenként előszólítja a regrutákat, s kiosztja köztük a ruhadarabokat. Sapkát, bluzt, nadrágot, két pár bakancsot. Egy párt a feketéből, egy párt a sárgából. Az télire s parádés alkalmakra, ez nyárára való. Mértéket egyről sem vesz, csak úgy szemre becüli meg. De minek is venne? Nem szabad ő, a tizenharmadik öregapja sem volt az ezek a regruták se kényeskedő ficsurok, hanem királyt és hazát védő katonák. Meg aztán mérheti azt a szabó, akinek alakja, teste nincs, nem áll meg azon tisztességesen a szentek palástja sem. A katonán azonban minden mundérnak jól kell állani. Azért is katoná, hogy jól álljon rajta a ruha. Ha nagy egy kicsit a sapka, bakancs, nadrág, vagy bluz, azért az semmit sem tesz.

— Majd belé nősz fiam, így vigasztalja a regrutát. De ám azért az sem nagy baj, ha kicsi a sapka, feszes a nadrág, vagy a bluz, mert akkor meg így vigasztalja:

— Nem tesz semmit fiam, pár hét alatt ugyis lesoványkodik!

(Vége köv.)

fizetését kell a munkás hivatalnok fizetésének emelésére fordítani.

Csudálatosképen a közgyűlés átsiklott ezen, megfontolásra érdemes indítvány fölött.

Voltak, kik annyira lelkesedtek a rendőrökért, hogy fizetésüket napi két koronára akarták fölemelni azért, mivel szerintük ma, mikor három korona a munkás ember napszáma, az a rendőr, ki nap-nap után le van kötve a közszolgálat számára, lehetetlen, hogy magát és családját két koronán alól levő összegből naponként fönn bírja tartani.

Hát hiszen bizonyára van igazság ezen állításban. Sőt az is bizonyos, hogy jobb fizetés esetén jobban meg lehetne válogatni a rendőri és tűzoltói szolgálatokra alkalmazott egyéneket; de hányan vannak városunkban, kiknek annyi jövedelmük sincs, mint a rendőröknek és tűzoltóknak és mégis fönn kell magukat és családjukat tartani.

Évvél azonban nem akarom azt mondani, mintha nem érdemelne meg nagyobb fizetést a rendőrök és tűzoltók, hanem csak azt, hogy a mai szűkes viszonyok közt az adózók zsebeiben nem lehet és nem is szabad könyékgívájálni.

— A szabály rendeletek módosítása.

A hétfőn tartott közgyűlés — legnagyobb részét a szervezeti szabályrendelet módosításának tárgya vette igénybe. Leginkább életbevágó része kétségtelenül a községi alkalmazottak fizetésének „rendezése”, mint ahogyan a szabályrendelet mondja. Voltaképpen ez a „fizetés rendezés” azonban nem egyéb fizetés javításnál, mellyel külön cikkünk foglalkozik. Másik lényeges része pedig a tisztviselők és alkalmazottak ügykörének beosztása, mely egyszersmind azt is magában foglalja, hogy minden tisztviselő és alkalmazott köteles ezen szervezeti szabályrendeletekben részére megállapított teendőket az ugyancsak ezen szabályrendeletekben megszabott tisztelet- és jutalomdíjért teljesíteni. És hogy e kötelességüknek annál jobban megfeleljenek, az eddig gyakorlatban volt magán ügyek végzésétől tiltatnak. Egyéb nehézség nem is merült fel e szabályrendelet tárgyalásának folyamán, minthogy Kovács Elemér jegyző tiltakozott az ellen, hogy az adószedés körül ezen szabályrendelet minden felelősséget az ő vállára hárít; de a mennyiben ezen felelősség megállapítását a dolog természete hozza magával, tiltakozását a közgyűlés nem vette figyelembe.

Oláh cigányok.

Az ország különböző vidékein gyors egymásutánban történt rablógyilkosságok acuttá tették hazánkban a cigányügy rendezését.

Évszázadok óta él közöttünk ez a faj, melynek bölcsőjét a tudósok déli Ázsiának két India nevű részeiben keresik és a beolvadás és a civilizálódás minden reménye nélkül, megőrizte ősi, rablásra és gyilkolásra hajló sajátosságait.

Nem a szelidebb hajlamu, zenélő és tapasztó cigányokról beszélek, kik foglalkozásaiknál fogva állandó lakással bírnak s ugyyszólván oda simulnak a magyar nép kebelére; mert ezekkel a multban sem volt és ma sincs baj, munkájukkal becsületes uton megtudják keresni kenyerüket, sőt vannak köztük, kik hivatásos ügyességüknél és mirevalóságuknál fogva, a zene terén, bizonyos művészetet sajátítanak el és hírnevet szereznek nemcsak maguknak, hanem a nemzetnek és országnak is, mely őket keblén nevelte és dajkálta: hanem kizárólag az oláh cigányokról esik szó, kik vadságban s kóborlásban töltik el életüket és veszélyes kalandok közt bebarangolják a kontinens valamennyi országait. Sőt újabb időben már Amerikában is megfordulnak szerencsét próbálni.

Ennek a fajnak nincs semmi komoly élethivatása. Foglalkozása nem áll másból, mint kóborlásból. Kisebb nagyobb csapatokban, hol girhes lovakon, hol gyalogszerrel bejárják az ország különböző vidékeit, keresik és kutatják, honnan mit lehet elemelni olykor, nébolondítás, bűbajoskodás, olykor lopás, olykor pedig, mint az utóbbi napok alatt történt, rablógyilkosságok által.

Bekövetkezett tehát nagyon is az ideje a cigányügy azon megoldásának, hogy ezen, a közbiztonságra veszélyes fajt, országszerte meg kellene rendszabályozni és ártalmatlanná tenni.

A fővárosi lapok úgy, mint a vidékiek foglalkoznak ezen kérdés megoldásával, de megvallom, eddig egyikben sem olvastam oly kielégítő módozatot, mely kimerítené a kérdés érdemeit és biztos kézzel mutatná rá, hogy mit kell tenni a kóbor cigányokkal?

Annyi bizonyos, hogy az oláh cigányok letelepítésével nem lehet a kérdést gyökeresen megoldani. Az Istenben boldogult József főherceg, királyunk rokona, aicsuti birtokán, Fehérmegyében, évekig kísérletezett az oláh cigányok polgáiraival, hogy őket társadalmi élethez és rendes foglalkozáshoz szoktassa. Cigányfalut létesített számukra, iskolát állított gyermekeik oktatására, ingyen tartott nekik papot, tanítót és orvost, kik, hogy a cigányok bizalmát megnyerjék, még nyelvüket is elsajátították.

Mert is a dolog valameddig, mert a főhercegi uradalom bőven gondoskodott a cigányok élelméről és ruházatáról bár unós-untalan újabb és teljesíthetlenebb követelésekkel léptek föl; hanem mikor elkövetkezett a civilizált élet egyik követelményének megvalósítása, a katonáskodás és besorozták a fegyver alá alkalmazásnak bizonyult cigánylegényeket, egy éjszaka szétrebbent az egész cigánytelep és reggelre az üresen hagyott cigányfaluban magára maradt a pap, tanító és orvos. Hogy hová, merre széledt szét a cigánynépség? nem lehetett nyomára akadni.

Valóban úgy vagyunk mi az oláh cigányokkal, mint Amerika a szinte kóbor életet folytató, rézbőrű, kegyetlen indiánokkal, kik évszázadokon keresztül szinte megfékezhetetleneknek látszottak. De Amerika végre is megtalálta a módját, hogy lehet ezen félelmes népfajjal alaposan elbánni.

Kijelölt ugyanis számukra törzsenként egy meghatározott területet, melyen belül szabadon élhettek nemzeti szokásaiknak. De ezt a területet aztán körülvette apró erődökkel és fegyveres katonasággal és amely indián szökés, rablás, vagy egyéb szándékából elhagyta a törzse számára kijelölt területet, felelősség nélkül elpusztíthatta akárki. Ez volt az indiánok megfékezésére az egyik rendszabály.

A másik pedig abból állott, hogy ingyenes iskolákat nyitott számukra, ahol nemcsak az írás, olvasás és számolás tudományát, hanem a földmívelést, baromfi tenyésztést és iparágakat is elsajátíthatták. Gondoskodott továbbá az állam arról is, hogy megismerjék és fölvegyék a kereszt-

tény vallást és ekként megszelidüljenek erkölcsaik.

A mi oláh cigányainkat is ily módon lehetne leginkább ártalmatlanokká tenni. Egyrészt megtanítani őket állandó foglalkozásra és kenyérkeresetre, másrészt pedig szelidíteni erkölcsüket megfelelő iskoláztatás és vallásoktatás által.

Igaz ugyan, hogy a felnőtt és megvénült cigányokkal alig lehetne már e tekintetben valamire menni, de az is bizonyos, hogy a purdéből még lehetne még valamit faragni és annál nagyobb és kielégítőbb lesz az eredmény, minél hamarabb és minél erélyesebben fog hozzá az állam a cigány nép illetően civilizálásához.

Ha e tekintetben lépésről-lépésre haladunk, el nem maradhat a siker.

Konkolyhintés.

A villanyvilágítás ügyét szerencsésen letárgyalták oly módon, hogy 50 évig ingyen ad a magánvilágítás telepére és üzemére monopóliumot a Hazainak, sőt ráfizet évente 6, majd pár év múlva 12 ezer koronát, mert majd a Piroskaváros Herkeváros, Hatvani-telep is fogja követelni jogosan a világítást, holott, ha komolyan akarták volna a közvilágítást az ellenzékiek — akkor már régóta meglett volna a nyílt pályázat és lett volna, ajánlkozó számtalan, amelyik a monopólium fejében ingyen létesítette volna a közvilágítást, mint ezt ma már másutt is megtették. Hát miért nem győzött a nyílt pályázat ügye? Azért, mert az ellenzék vezéreit konkolyhintő kezek egymás ellen állították. Csodálatos naivság az ellenzékétől, hogy Szarka és Hegyi, Faragó Antal és Ludrovai egymás ellen engedik magukat felállítatni? Miért? Miként? Lapunk mult számában igen tisztelt munkatársunk megírta, hogy főbaja városunknak az, hogy nincs a község élén olyan bíró, aki vezetni tudná a közgyűléseket.

Hát ki ellenzi ezt leginkább? Hát még mindig vakok az ellenzék vezérei? Csejthejt, Ludrovayt kitarva ki elnöki székből? Talán Faragó vagy dr. Szarka? annyi bizonyos, hogy ha Ludrovai az elnök, akkor a szentesi telepet kioroszakolni nem lehetett volna, nyílt pályázat mellőzéseivel. De hát nincs-e ébren az ellenzék? Nem látják-e hogy nekik régen egyesülniök kellett volna? Ekkor aztán a konkolyhintők sem erőszakoltak volna ilyen dolgokat ki, mint a hajóhid, szentesi villanyáram áthozatala, s az újabb szervezendő állások — nehogy falusi bíró helyett, egy szakember álljon a legnagyobb magyar falu élén, mint elnöklő polgármester; mert midőta Csongrád falu lett, azóta nem Orosháza, de Csongrád a legnagyobb faluja Magyarországnak — talán a civilizált Európának s azért lehet emelni a pótdókat ma a szentesi telep költségeivel, holnap új állásokkal, majd pedig fizetésemelésekkel.

UJDONSAGOK.

— **Hivatalos köszönet.** A m. kir. földművelésügyi miniszter lapunk felelős szerkesztőjének, amennyiben az állami szőlőtelepre magyar fajú szőlővesszőket ajándékozott, hivatalosan köszönetét fejezte ki.

— **Kistelek-Pusztaszer.** A Szeged fel-
őközponti vasuti megállóhelyet „Pusztaszer”-re akarták keresztelni. De levezik onnan ezt a jelzőtáblát, mert ez a felsőközpont nem Pusztaszer és a vasutigazdaság „Felsőtanya” nevet adja az állomásnak. Az országos pusztaszeri ünepet rendező bizottság ennek folytán legközelebb arra fogja kérni a kereskedelmügyi kor-

mányt, hogy a szeri pusztai vidékre az által hívja fel az utasok figyelmét, hogy a kisteleki állomást nevezze el Kistelek-Pusztaszar állomásnak. Ez régi szokás, mert számos vasuti állomás kapott eddig is elnevezést a közelben levő pusztával kapcsolatosan.

Uj városrész. Eddig az volt szokásban, hogyha valakinek kedve kerekedett szántóföldjét házhelyeknek parcellázva eladni, úgy egyszerűen megbizás adott a mérnöknek, hogy csináljon utcákat a területen úgy, ahogy a szántóföldnek területe megengedi, tekintet nélkül a város szabályozási igényeire, meglévő utca vonalaira, mivel a szántóföld külterületen feküdt. Így keletkeztek aztán a Hatvani telep botrányos utcavonalai, házsorainak önkényű elhelyezése, mert a fősztolgabíró-ság csak utólagosan vett tudomást a felosztásról, s csak utólag intézkedett ennek a területnek is a belterülethez leendő csatolása iránt. Ma már tehát azok a szántóföldek, amelyek a Piroska város és a gőzmalmok közt terülnek el — a város belterületét képezik, bárha még szántóföld gyanánt használják a birtokosok. Ha tehát ezeket a szántóföldeket házhelyek gyanánt akarja eladni valaki is mérnököt biz meg a felosztással, az jogtalanul jár el, mert a belterületen semmiféle mérnök, semmiféle birtokos nem állapíthatja meg az utca vonalakat, csak a fősztolgabíró, mint I. fokú rendőrhatóság építkezési ügyekben. Fekete Roza csongrádi birtokos ennek dacára, mert nem volt tudomása erről, a Piroska város és félegyháza ut közötti szántóföldön tehát belterületen, önkényileg jelölte ki az utca vonalakat, hogy házhelyek gyanánt adhasa el a kérdéses területet. Vettek is telkeket már egyesek, de a fősztolgabírói hivatal most a helyszínére kitűzött tárgyalástól tette függővé, vajjon ad-e építési engedélyt az önkényileg kijelölt utcavonalra, vagy ő maga állapítja meg, hogy hol legyen az utca?

Uj férfi szabó. Mint értesülünk Medgyesy Ferenc a Tekulics-féle házban férfi szabó üzletet nyitott. Volt alkalmunk a bizonyítványait látni, melyek arról tanuskodnak, hogy a férfi ruha szabászati tanfolyamot elvégezte, annak vizsgáját kitüntetéssel letette és azonkívül egy első rendű szabó üzletbe, mint szabász volt alkalmazva. Ajánljuk a t. közönség pártfogásába.

Egyházmegyei közgyűlés. A csanád-csongrádi ágostai evangélikus egyházmegye f. hó 28-án tartja ez évi rendes közgyűlését Szegeden, Hász Antal egyházmegyei felügyelő és Petrovics Soma esperes elnöklése mellett. Az egyházmegyei közgyűlésre szóló meghívókat az elnökség most küldte szét.

Ujabb kamatláb emelés. Alig egy hónapja, hogy az osztrák magyar bank a kamatlábat bankváltóknál 5, lombard kölcsönöknél pedig 6 százalékra fölemelte, máris mind határozottabb formában terjed a hír, hogy a közös bank aközeli időben ismét fölemeli a kamatlábat. Pénzügyi körökben valósággal konsternációt kelt a jegybanknak már megérlelődött és hamarosán életbe léptetendő ez a határozata, amellyel lezáródnék a jelenlegi közgazdasági depresszió korszaka és bekövetkezne az, amit ellenségeink olyan epedve várnak, Magyarország gazdasági válsága. A fentebb hivatkozott hiradás szerint, a kedvezőtlen pénzügyi viszonyok miatt egy fővárosi számottevő pénzintézet kimondta a felszámolást. A külföldről a magyar papírtelkeket visszadobják, a magyar korona járadék árfolyama soha nem hanyatlott le annyira, mint most és e miatt a magyar banknak a folyó üzleti évi eredményéből nagyobb összeget kell majd juttatni az árfolyamveszteségek fedezésére fenntartott alapnak.

A szintársulat távozása. B. Polgár Béla szintársulata II. Rákóczy Ferenc előadásával fejezte be itteni szereplését s innét Gyomára ment, ahol f. hó végéig marad. Minthogy szept. 15-én Szentestre fog a társulat valószínűleg átköltözni, ahol nov. hó 1-ig maradnának ennél fogva nincs kizárva annak lehetősége, hogy szept. 1-étől 15-éig Csongrádra visszatér B. Polgár Béla már ujonnan szerződött tagjaival és 8 tagból álló zenekarával. Ha megvalósulna ez a terv, akkor Csongrád már egy nagy társulat előadásában gyönyörködhetnék, mert innét aztán Szentestre ezzel az ujonnan szervezett, illetve új erővel kiegészített társulattal rándulna át.

Szerkesztői üzenet.

H. A. Cibakháza. Czikke későn érkezett s így csak jövő számunkban közölhető.

Hirdetmény

Értesitem az adófizető közönséget, hogy Csongrád község 1908. évi közpénztári, közmunka, nagyréti, gazdasági bukrosi, birtokossági, járda lapi, iskolai alapi, kórház alapi, szegény alapi és fogyasztási költségvetési előirányzata az 1907. évi aug. hó 11-étől kezdődőleg 15 napon keresztül vagyis az 1907. évi aug. hó 26-áig Csongrád község II. jegyző hivatalában közszemlére ki vannak téve, amely idő alatt bármelyik adófizető azt megtekintheti s esetleges észrevételeit az előjárásnál írásban benyújthatja.

A fenti költségvetési előirányzatokat Csongrád község képviselő testülete az 1907. évi aug. hó 26-án megtartandó évi rendes közgyűlésen fogja megállapítani.

Csongrád, 1907. aug. hó 8-án.

Kovács Elemér,
jegyző.

21 féle városunk főbb épületeit ábrázoló gyönyörű kivitelű képes levelező lap érkezett Weisz Márk könyvkereskedésébe.

Kiadó üzlethelyiségek.

Dr. Buk Herman **szt.-háromságtéri** házában azon üzlethelyiségeket, amelyeket most Ausländer Jenő ur bir bérbe s amely áll: 3 10 méteres helyiségből, 20 m. pincéből és nagy jégvelemből **1908 évi április 24.-től bérbe adja.** Az üzlethelyiségeket külön is bérbe adja.

A csongrád-városi takarékpénztár

Csemegi-féle bérházában egy 4 szobából és hozzávaló mellék helyiségekből álló uri lakás **azonnal** kiadó. A feltételek megtudhatók a takarékpénztár hivatalában.

Iroda-áthelyezés.

Ezennel van szerencsém üzletfeleimmet és ismerőseimet értesíteni, hogy — 25 év óta fenálló —

hirdetési irodámat f. é. aug. hó 1-én Bpest, VII. Károly-körut 13. I. em. helyeztem át. — Kitűnő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bernát

hirdetési irodája

Budapest VII. Károly-körut 13. I. emelet

Telefon 36--24.

Ház és üzlet eladás.

Csanyteleken **a főutcán levő 261. számú ház beltelekkel, szép kerttel,** kitűnő forgalmu fűszer üzlettel, elköltözés miatt, kedvező feltételek mellett szabad kézből azonnal eladó.

Ertekezni lehet **Tábit Imre** tulajdonossal bármikor Csanyteleken.



Hajeltávolító! Hölgyek figyelmébe!

„Szomet“ amerikai ujdonság az arcz bármely részén és karon szőr kivonéseket könnyű kezeléssel pár perc alatt gyökerestől eltávolíthat biztos sikerrel. Használati utasítással discréten küld 10 korona utánvétellel magyarországi kizárólagos főraktárából Soós Károly, Marosvásárhely.

Ha köszvényben, reumában, ischiában szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle

köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvény, reumát, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Flesch E. M.

„Magyar korona“ gyógyszerárában, GYÖR, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huza-mosabb használatra való »Családi« üveg ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg rendelésnél már bér. utánvétellel küldjük

Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti »Styria« kőtógép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

Első styria kőtógép-gyár

magyarországi képviselője FOGL J. L. műgépész. Budapest, VI., Csengery-u. 54.

A legujabb szenzáció!

5 kedvelt operette ingyen



5 kedvelt operettet ingyen kap minden vevő aki nálam vásárol

egy Operette-Gramofont.

Ára 30 korona teljes felszereléssel együtt. Az »Operette-Gramofon« az 5 nagy patent lemezzel együtt, kapható egyedül csakis:

Wagner a „Hangszer Király“-nál

Magyarország legnagyobb raktára különleges és műkedvelői hangszerekben.

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 15/v.

Szabad meglekintés! Szabad meglekintés!

Telefon 67-85.

Csongrád vármegye alispánjától.
ad. 4019/1907. alisp. sz.

Pályázati hirdetmény.

A Csongrád vármegye törvényhatósága kezelése alatt álló Sváb Jakab alapítványnál megüresedett egy 600 K. (Hatszáz) koronás ösztöndíjas hely betöltése érdekében ezennel pályázatot hirdetek és felhívom az ezen ösztöndíjat elnyerni óhajtókat, hogy az alapítványi okirat értelmében felszerelendő pályázati kérvényeiket legkésőbb **f. évi szeptember hó 20-ik napjának d. u. 5 órájáig** a törvényhatósági bizottsághoz címzetten az alispáni ígató hivatalnál nyújtsák be.

Az alapítványi okiratnak a pályázat feltételeit tartalmazó rendelkezései a következők:

A 3. §. szerint létesített ösztöndíjak elsősorban Csongrád községbeli illetőségű tanulónak, másodsorban akkor, ha a jelen alapítványi okirat feltételeinek megfelelő Csongrád községi illetőségű tanulók nem jelentkeznek. Ösztöndíjban csak hazai közép, vagy felső tanintézeteket látogató fiú növendékek részesülhetnek, kik jeles tehetséget, jó erkölcsi magaviseletet, kiváló szorgalmat és tanulmányaikban jó előmenetelt tanúsítanak, továbbá szegénysorsu szülők gyermekei, vagy ilyenek árvai és Csongrád községi vagy Csongrád vármegyei illetőségűek.

Az első osztályu 600 koronás ösztöndíj első sorban akadémiai vagy egyetemi és ezekkel egyenrangú tanintézetek növendékei számára adományozandók és csak másodsorban középiskolai tanulók számára akkor, ha a fent jelzett magasabb tanintézetek növendékei nem jelentkeztek, vagy a jelentkezőket a törvényhatósági bizottság az ösztöndíjazásra méltónak nem találta.

A másod osztályu 400 koronás ösztöndíj ugy a középiskolai mint a magasabb tanulmányokat folytató növendékek részére adományozható, azonban itt is a magasabb tanintézetek a község iskolai tanulókkal szemben egyenlő képességgel mellett elsőbbség adandó. Valamely első osztályu ösz-

töndíjnak megüresedése esetében a másod osztályu ösztöndíjat élvező s magasabb tanintézetet látogató növendékek legérdemesebbje annak élvezetébe előléptetendő.

Az alapítványi helyek elnyerésére pályázó növendékek erkölcsi magaviseletéről, tehetségéről, szorgalmáról és előhaladásáról kívánt bizonyítvány azokra nézve, kik még csak elemi tanulmányaikat végezték be a községi tanító, vagy tanítói testület meghallgatásával az illető községi iskolaszék által azokra nézve pedig, kik az elemi iskolán már felülálló bármely nyilvános tanintézetbe, vagy nevelő intézetbe vannak felvéve, az illető tanintézet igazgatósága által állítandó ki s abban mindenkor különösen kimondandó, vajjon az illető növendéket az iskolaszék, vagy tanintézeti igazgatóság az ösztöndíj elnyerésére, esetleg az ösztöndíjban való további részesítésre érdemesnek tartja-e?

Szentesen, 1907. évi augusztus hó 2-án.

Cicatricis.
alispán.

15

forintért tiszta gyapjuszövetből mérték szerint elegáns kivitelű férfifőny, felöltő vagy félikabát **KRAUSZ F. és TSA** úri szabó-üzlete. Budapest, Kerepesi-ut 69. — Vidékre mintákat mértékvételi utasítással bérmentve.



Rheumát,
Csúzt,
Köszvényt

föltétlenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulisfürdői
Rheuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fülzúgás, fej- és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszerész Hódmezővásárhely, Kossuth-ter.

Ára 1 üvegnek 2 korona. -- Próbáüveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve

Vigyázz! Egy próba mindent bizonyít. Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.



Törekvő emberek figyelmébe!

T. Szücs Mihály és Társa cég Nagyváradon, ajánlja új alakú és igen célszerű, törvényesen védett

saját rendszerű hornyolt cement tetőcserépkézi gépeit, cement és homok keverékből előállítandó igen szilárd tetőcserép gyártására, mely által homokos vidéken, vagy homokos folyó közelében kevés befektetéssel **nagy jövedelmet biztosító üzlet létesíthető.** Nagyobb mennyiségű üzleti gyártáshoz gépeinkkel társul is elmegyünk.

Építészek és uradalmak saját használatra is gazdaságosan gyártathatják, mivel a gépek hordozhatók, és bárhol fellálíthatók; az üzlet bekezdésére legalkalmasabb az őszi idő.

Kérjük mielőbb érdeklődni bővebb értesítést személyesen vagy levél útján fenti cégtől beszerezni sziveskedjék, hol a gyártás módja, a kész cserép és az azzal eszközölt tetőfedés is megtekinthető.

L é p f e n e.

járvány urakodik most Csanyteleken és környékén és ez ellen csakis az istállók és gazdasági épületek alapos fertőtlenítése használ, mely célra leginkább ajánlható az egész világon ismert „Lisoform” fertőtlenítő szer. A budapesti és greifswaldi egyetemek, a fővárosi bacterológiai intézet és a jénai állatorvosi akadémia tudományos vizsgálatai szerint a „Lisoform” 5 %-os oldata 4 perc alatt megöli a lépfene spórákat. Kisebb mennyiségben a „Lisoform” kapható minden gyógytárban és drogériában igen olcsó árakon; nagyobb mennyiség vételénél és felvilágosítás céljából ajánlattal szolgál:

Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára UJPESTEN.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.